

# SLOVENSKI NAROD.

„Slovenski Narod“ velja po pošti:

za Avstro-Ogrsko:  
celo leto skupaj naprej . . . K 30—  
pol leta „ . . . 15—  
četrt leta „ . . . 7-50  
za mesec „ . . . 2-50

za Nemčijo:

celo leto naprej . . . K 34—  
za Ameriko in vse druge dežele:  
celo leto naprej . . . K 40—

Vprašanjem glede inseratov se naj priloži za odgovor dopisnica ali znakma. Upravništvo (spodaj, dvorišče levo). Knaflova ulica št. 5, telefon št. 85.

Iskaja vsak dan zvečer izvenomni medelje in pravilke.

Inserati se računajo po porabljenem prostoru in sicer: 1 mm visok, ter 63 mm širok prostor: enkrat po 8 vin., dvakrat po 7 vin., trikrat po 6 v. Poslano (enak prostor) 16 vin., parte in zahvale (enak prostor) 10 vin. Pri večjih insercijah po dogovoru.

Na pismena naročila brez istodobne vpslatve naročnine se ne ozira.

„Narodna tiskarna“ telefon št. 85.

Upravništvu naj se pošiljajo naročnine, reklamacije, inserati l. t. d., to je administrativne stvari.

„Slovenski Narod“ velja v Ljubljani

dostavljen na dom ali če se hodi ponj:

celo leto naprej . . . K 28— | četrt leta „ . . . 7—  
pol leta „ . . . 14— | na mesec „ . . . 2-30

Posamezna številka velja 12 vinarjev.

Dopisi naj se frankirajo. Rokopisi se ne vračajo.

Uredništvo: Knaflova ulica št. 5 (v pritličju levo), telefon št. 34.

## Politična razmislijevanja o novi jugoslovanski politiki.

### I. Dualizem.

Kdor hoče prav razumeti deklaracijo jugoslovanskih poslancev in jo tolmačiti tuju in svojemu ljudstvu, mu mora neprestano klicati pred oči, kakšen je naš sedanjí položaj. Ali nočemo nemara nekaj, kar se je narodu obneslo, nadomestiti z nečem, kar še ni preizkušeno? In res, če človek čita, kako so avstrijski nemški socialisti trdili v Stockholmu, da se v Avstriji male narode pospešuje, ali kako minister zunanjih zadev grof Czernin svojo malho hvali, če se čuje grofa Tiszo, ki ameriško zahtevo po samoodločbi narodov v imenu Madžarske »iskreno«  
pozdravlja, češ, pri nas je vse to že izvedeno, bi kmalu verjel, da se mleko in med cedita med Beljakom in Kotorom, med Aradom in Trstom!

Ce dobrodušen Dunajčan, ki komaj vé, kje sta Ljubljana in Zagreb, vsem tem ljudem verjame, ni nič čudnega. Če nemški nacionalce poznajo zahtevo po ljudski šoli opisuje, kakor da se ž njo po življenju streže Nemštvu in državi, se končno tudi mi nič več ne čudimo. Zalostna pa je vloga znanosti, ki dobro pozna, ali bi morala poznati vse razmere. Zgodovinarji, statistiki, narodni gospodarji, sociologi, kje ste? Le redki so oni med njimi, ki se upajo na dan z resnico. Prej se lahko reče, da je pri nas znanost, zlasti seveda politična in socialna, zgodovina in narodopisje, statistika uprežena v nemško-nacionalni voz. Madžari imajo vsaj Oskarja Jászija, ki si upa iz neovržene zaloge znanostinekajsvetlobe spraviti v zastrupljeno temo laži, v kateri deluje vladajoča politika. V Avstriji pa ni prav nikogar. Celo nadarjenega socialista Karla Rennerja sta površnost in strankarski cilji spravila z znanstvenega tira. V celoti je lahko reči, da so za odnošaje v Avstro-Ogrski nemški učenjaki iz rajha imeli mnogo jasnejšo sodbo nego domačini.

Z znanostjo, ki bi z opisom resničnega položaja poravnali narodov pol pota pripravila, z raznimi profesorji ni torej nič. Naravnost sramotno je posebno za upravno znanost, da ni vzprijčo večnim pozivom že zdavnaj spravila skupaj vsega gradiva za rešitev narodnostnega pro-

blema in da ni proučila vseh možnih sistemov in predlogov, da s tem pripravi politikom podlago, brez katere so vse reforme le opasni poskusi. Od te strani ni nobene nade.

Zato moramo sami o svojem položaju tem bolj premišljevatí, opisati ga moramo po resnici pred vsem svetom, zavedajoč se, da je tudi v politiki resnica najzdravilnejše sredstvo. Laž ne zedinjuje narodov, temveč jih le oddaljuje.

Odrito bodi torej povedano, da vse, kar smo Jugoslovani v Avstro-Ogrski dosegli, vse to smo izvojevali iz lastne moči proti volji in v boju s tisto vlado, v katere »območju«  
smo se ravno nahajali. Vse se je zedinilo, da nas potlači in spravi s sveta. Sladko in prijetno mora biti narodom, ki jim vlada prinaša iz lastnega nagiba gimnazije in podpore, vse drugače nego nam, ki smo se morali za vsako zrnce boriti ne le z narodnim nasprotnikom, temveč še bolj z vlado, ki ga je ščitila.

Da se nam lažje zlomi volja in moč, so nas leta 1866. razdelili enkrat za vselej na dva kosa. Tiste, ki so bili leta 1848. rešitelji države, so izročili na milost in nemilost onim, ki so takrat odstavlili dinastijo in proglasili republiko. Srbe v južni Ogrski, Hrvatse, Romune, ki so šli l. 1848. v boj zoper Madžare, in junaški rod Jelačićev — vse to je dobil Madžar. Nemec pa je dobil drugo porčijo: Slovence, kos Hrvatov in Čehce. Dualizem se imenuje ta sistem, po katerem sta si dva naroda razdelila vloge, da moreta vsak na svojem deležu živeti kot gospodarja nad drugim. Sicer tvori vsak v svojem »dominiju«  
še vedno le po dobro tretjino prebivalstva, a to nič ne dé, ker se je uvedel tak volilni red, ki je iz manjšine napravil večino. Ker je tlačenje narodov »notranja«  
zadeva obeh držav, je vsako vmešavanje preko granice strogo zabranjeno. Zlasti Madžari so v tem pogledu sila natančni.

Dualizem je največja nesreča Jugoslovanov. A ne le v političnem oziru, ker nas je razcepil v kose, da smo slabši na Dunaju in v Budimpešti, vjednjeni pa bi bili 7 milijonska sila. Škoduje nam v gospodarskem oziru: naše zemlje ob morju in v porečju Save in Drave tvorijo kompaktno celoto, ki razcepljena pomeni malo, združena pa bi bila mogočna gospodarska enota.

Kako naj se med nami samimi razvije živahen promet, če je Kranjec na Reki na sodnji in vseh uradih, kakor da pride v Turčijo (tam mu je vsaj konzul na razpolago)! Druga postava je tostran Kolpe, druga v Bosni, zopet druga v Banatu in drugačen je postopek v Banovini. Trgovca, ki mu je zadnja pomoč, tožba in eksekucija, ob različnosti predpisov skoro izključena, se boji prometa, ker mu manjka te sigurnosti. Za Slovenca je onkraj Sotle gospodarsko inozemstvo, Hrvat pa se more komaj ganiti in že je pod drugim zakonom.

Vzprijčo dualizma se ne more razviti nobena enotna gospodarska politika. Zlasti glede prometnih sredstev se to kaže. Združeni bi spravili prav lahko skupaj krepko brodarstvo po našem morju. Zdaj nas tuje odrija. Zalostne železniške razmere na Hrvaškem so potovalcem v spominu. Vse je urejeno za Pešto in Madžari bi najraje videli, da bi nič ne šlo preko Hrvaške. Iz Banata je še bolj vse proti severu naravnano. Kakšna klaverna zveza gre z Zidnega mosta v Zagreb! Vsi še vemo, kakšen boj je bil, predno je dolenjska železnica dobila siromašno zvezo v Karlovec. Uboga Dalmacija je proti svoji volji poročena s Cislitvansko, a železniške zveze ž njo še dandanes nima. Tako vse skrbi, da ni med nami več gospodarskega prometa, kajti iz živahnih zvez na tem polju bi vzkliko sto in sto drugih zvez, ki so nevarne — dualizmu.

Dualizem je Nemcem in Madžarom ugajal, da bi bil kitajski zid med Slovenci in Hrvati v duševnem oziru. Posrečilo se je s tem, da študira naša inteligenca na 4 vrstah zavodov (Avstrija, Ogrska, Hrvaška, Bosna), omejití jo na ozko ozemlje. Mi ne moremo študirati brez izgube časa in stroškov pri Hrvatih, Hrvati ne pri nas. Nameščevanje je več ali manj omejeno na ožje ozemlje. To zelo izda, da smo vsake zase potisnjeni v ozko kletko. Lažje nas v kletki krote. Neizmerno več duševnih stikov med nami bi bilo vstalo, če bi se prosto selili inteligentje po široki domovini. Tako pa so Hrvati Slovence spoznali najbolje kot — Bachove huzare. Vendar se ni posrečilo, da bi nas trajno razcepili.

Pa pogledimo še v posamezne dežele, v tistih 10 vilajetov, v katere so nas v okvirih dualizma razcepili, da sprevidimo, je - li gre še naprej po tej poti, ali jo moramo odstraniti.

## Nova vlada še ta teden?

g Dunaj, 8. avgusta.

Danes so v parlamentu razširjene vesti, da bo novo uradniško ministristvo imenovano še ta teden. Sobotna je baje že določena za ta važni dogodek. Na čelu novega kabineta bo zopet vitez Seidler, kateremu je cesar z osebno izročitvijo Leopoldovega reda izkazal posebno zaupanje. Dosedanja prava ministra grof Toggenburg natranji minister in pl. Höfer minister za ljudsko prehrano, ostaneta. Upravitelj domobranskega resorta fml. Czapp postane minister. Od ostalih »vodiljev«  
odstopijo trije, ker morajo narediti prostor za zastopnike narodov, ki doslej niso bili pri vladi udeleženi. To so: voditelj pravosodnega ministristva pl. Schauer, ki prevzame neko odlično uradniško mesto na Dunaju; voditelj železniškega ministristva Bannhaus in pa voditelj ministristva za javna dela Homann. Na mesto tega poslednjega pride menda zopet Trnka, ki ta resort že prav dobro pozna. Tudi danes se trdovratno imenuje visok slovenski uradnik, ki bo imenovan za resortnega ministra.

V vrstah naših politikov se naglašja, da taka rešitev sedanjega provizorija bi bila zopet le — provizorij za razmeroma kratek čas. To misel danes potrjuje tudi neki večji dunajski list, ki pravi, da se smatra že zdaj za prihodnje ministristvo le za začasno in — prehodno. Ko se snide jeseni državni zbor, se bodo pogajanja nadaljevala v svrhu sestave parlamentarnega ministristva. Uradniški kabinet se v visokih krogih smatra za — prešibek, da bi mogel prevzeti odgovornost za nove davčne zakone in razne finančne operacije, ki bodo ena glavnih nalog v jesenskem zasedanju.

Jugoslovanski klub še ni povsem določil svojega stališča nasproti takemu uradniškemu kabinetu, — v kolikor ni to odvisno od proglašene načelnega stališča nasproti vsaki avstrijski vladi. Ali bo potreba, da svoje stališče naznani in povsem določno označi, to gotovo tudi stori. Ako opusti to — bodo govorila pač dejanja.

Načelnik Jugoslovanskega kluba dr. Korošec je danes sporočil ministrskemu predsedniku večerajšnje sklepe parlamentarne komisije.

je krasila svetlorujava, na kratko pristrizena brada.

Sosedje so začeli vleči Katro skozi zobe in se čudili Jerneju, da se ne gane nad »Šlibarjem«, tako namreč so ga imenovali, ker mu niso vedeli pravega imena.

»Za Katro mu ni, posestvo, to mu diši. Ampak z dolgo suknjo in s kravatno pod vratom ne bo oral in s svojimi mehkiimi rokami ne bo kidal gnoja. Če bo res vzel Katro, bo posestvo takoj prodal, sam pa popihal kdove kam. Morda je pa še oženjen. No, Katra bo doživela še čudne čase. Prav ji je!«

Tako so besedovali sosede in se hudovali na Katro in Šlibarja.

Neko jutro je počila po vasi pretresljiva novica. Stari Blaž in njegov sin, ki sta se peljala zjutraj zgodaj na semenj, sta našla ob poti, ki drži od Merkuša tja čez travnike, Mlinarjevega Jerneja, pobitega skoro do smrti. Takoj sta obrnila konja, naložila Jerneja vsega krvavega na voz in ga še nezavestnega pripeljala domov k Mlinarju.

Tedaj pa so zagnali ogorčeni sosede velikanski hrup:

»Šlibar ga je, prav Šlibar in nihče drugi!«

Začele so se obširne preiskave. Šlibarja so aretirali, toda, ali morda

## Intrige.

Polagoma opazamo, da so gotovi krogi pridno na delu, kako bi brezuspešili, oziroma vsaj čim najbolj otežkočili enotno jugoslovansko narodno politiko v monarhiji. Zdi se jim, da je v to svrhu najbolje pokazati zlasti zunanjemu svetu, da si sami nismo edini, da deklaracija nikakor ni izraz enotne volje našega naroda, temveč da se v narodu dviga proti njej odpor.

Cela ta metoda ni preveč originalna in reči smemo že danes, da je intriga tudi vrlo nespretno prirejena. Aranžerji si pokvarijo efekt že naprej, ker ne morejo zatajiti svoje prevelike vneme in prepričujoč svet s preveč vsiljivimi besedami.

Nazorno smo to videli na ptuj-skem slučaju. Med Jugoslovani v Cislajtaniji vlada glede narodne politike taka trdna složnost, da ni najti niti špranjice, kamor bi se moglo zastaviti dleto razpora. Zato so se intriganti spomnili, da je bila

ustanovljena pod vodstvom ptujskega župana Orniga »stranka«  
— ako se sme abonentom in čitateljem malega zakonitega lista ča nadeti to ime —, ki je pod geslom zvestobe do štajerske dežele (! od slovenskega človeka zahtevajo v sako zvestobo, le ona do lastnega naroda je prepovedana), gojila »zvestobo«  
slovenskega kmeta iz ptujске okolice do ptujskih trgovcev. Te »štajercijanske stranke«, ki ni imela nikdar niti toliko notranje sile, da bi si bila ustanovila le najprimitivnejšo organizacijo in na katero je svet izven pomerja ptujskega mesta že skoro pozabil, so se spomnili, ko so iskali ljudi, s pomočjo katerih bi bilo mogoče uprizoriti »slovenski protest«  
proti politiki jugoslovanske deklaracije. Tako je prišlo do znanega »shoda«  
v Ptujju in da one famozne resolucije, v kateri protestira peščica ptujskih renevatov v imenu stotisočev Slovencev proti jugoslovanski deklaraciji. Do tu je cela stvar za vsakega poznavalca razmer le razposajen »špas«; toda kar se je zgodilo naprej, nam je dokazalo, da gre za resnejšo afero. Vladni c. kr. korespondenčni urad je raztrbil sleparsko ptujsko izjavo v ves svet, razgalil jo je po inozemskem časopisu kot važno manifestacijo in brezvestnost uprizoriteljev te laži-

res ni bil kriv, ali se je znal tako izvrstno zagovarjati, natančnih dokazov pa ni bilo, so ga kmalu potem zopet izpustili, v veliko nevoljo vaščanov. Vkljub temu pa Šlibar vseeno ni imel sreče. Se tisto leto je baje neko temno noč zašel v Savo in utonil.

Jernej je pa ležal in se zdravil dva dolga meseca. Zdravnik je izjavil, da sta mu zadana po glavi dva težka udarca z železnim drogom, vsled česar so se mu pretresli možgani. Krepka in močna narava je slednjič zmagala. Jernej je ozdravil, toda samo telesno. Vsled silnih udarcev so trpeli možgani, se mu je omračil um in nekaj tako razumen, pameten in vesel fant, je postal — blazen.

Sicer se je zdelo, da se mu včasih vračajo čisto jasni trenutki v dušo in tedaj je postajal otožen in molčeč ter se vedno lotil kakega dela. Pa to ni trajalo nikoli dolgo. Stara bolezen se je kmalu oglasila in nesrečni Jernej je zbežal po vasi, vriskal in igral na orglice, v veliko veselje otrocim, ki so ga ob takih prilikah vsega ovenčali z rožami in drugo ropotjo.

(Dalje prihodnj.)

## LISTEK.

### Revež.

Manica Komanova.

Takole koncem oktobra je bilo, a vendar se je že oglašala hurja tako brezobzirno, da nas je pošteno pretresaval mraz, ko smo čepeli tam za drvarnico, obrezavali repo in jo metali skozi okno, ki je stalo tik zemlje, od tam pa se je trkljala po napeljanih deskah v globoko klet.

»Miha, hiti in nikar samo ne zijaj okrog,«  
je priganjala pastirja dekla Meta.

»I, ko me pa tako zebe.«

»Če boš postopal, te bo še bolj. Čim bolj boš hotel, tem preje boš na gorkem. Zdaj moramo biti kar pridni. Vsi Sveti so pred durmi, repe imamo pa še veliko na njivi. Lahko zapade sneg, potem bo šele mraz.«

»Kdor po Vseh svetih repo obreže, ta si prste obližuje,«  
modruje teta Špela.

»Obližuje jih ne, ker so preveč prsteni, ampak piha vanje,«  
ugovarja hlapec Gašper.

Zdajci se začuje doli pod klan-cem votel, zategnjen vrisk, spremljan od otročjega smeha.

»Kurent gre, Kurent,«  
reče pastir.

»Blagor norcem,«  
pristavi Gašper.

Medtem je bil Kurent že na vrhu in zavil okrog sosedove hiše naravnost proti nam, obkrožen od kopic otrok, ki so kričali vanj kakor srake.

Smešno je bilo videti tega, nekaj nad trideset let starega čudaka. Klobuk mu je bil krog in krog obdan s petelinjim in kurjim perjem, izza pasa in iz vseh žepov pa so mu štrlele raznobojne poljske cvetlice.

Ko je prišel do nas, je vzel iz žepa male orglice.

»Kurent, pojdi nam pomagat,«  
je zaklical pastir.

»Ne grem,«  
je odgovoril kratko.

»I no, Kurent, pa bi počenil nekoliko k nam,«  
ga je nagovarjal Gašper.

»Se nič ne menim z vami!«

Nesel je orglice k ustom in zaigral veselo poskočnico ter odšel dalje po vasi, otroci pa, kaj pa da vsi za njim.

»Kako mu je dobro,«  
vzdihne pastir.

»Saj pravim, blagor norcem,«  
ponavlja Gašper.

Tam na vasi se je pa iznova začul glasen juhu - hu - hu . . .

Kurent — to ime so mu dali poradni vaščani, njegovo krstno ime mu je bilo Jernej — ni bil vedno tako revše, kakor si ga predstavljate iz pravkar opisanega prizora. Bil je najstarejši sin vaškega mlinarja, močan in nekaj zelo pameten in priden fant. Ker je bil čednega obraza, so dekleta kaj rada, takole na skrivaj, poškilila za njim, toda Jernej se je kaj malo brigal zanje. Le z eno sta si bila dobra in ta je bila Merkuševa Katra, edina hči že davno umrlega polzemljaka Merkuša, ki je zapustil vso svojo imovino Katri, ki je bila tedaj še mlado dekletce. Zveza med Katro in Jernejem je bila tudi očetu Mlinarju zelo po godu in vaška potovka, ki se ni zmotila nikoli, je trdila z vso gotovostjo, da ne bo dolgo, ko bo Mlinarjev Jernej zagospodaril na Merkuševini.

Zalibog, zavrtilo se je drugače. Tisti čas je začel zahajati v Merkušovo hišo neki, do sedaj popolnoma tuj človek. Po obleki in vedenju soditi, je bil bržkotne iz bližnjega mesta. Postave je bil vitke in obraz mu

Igre se ni ustavila niti pred vhom v vladarjevo palačo: prevarili so kabinetno pisarno, da je postala ljudem à la Linhart zahvalni in pohvalni telegram.

## Politični položaj.

Konferenca radi Bosne in Hercegovine.

g Dunaj, 8. avgusta. — Zastopnika našega naroda v Bosni in Hercegovini, bivša predsednika tamšnjega sabora, dr. Sunarić in Dimović, sta bila danes v spremstvu načelnika Jugoslovanskega kluba pri ministrskem predsedniku dr. vitezju Seidlerju. Konferenca je trajala skoro eno uro. Predmet razgovora je bil: sklicanje bosansko-hercegovaškega sabora in amnestija političnih obsojencev v Bosni in Hercegovini. Bosanska prvaka javljata, da sta z uspehom te konference zadovoljna. — Skrajni čas je že, da se v Bosni in Hercegovini vzpostavi zakon in red. Avstrijski, ogrski in hrvaški parlamenti zborujejo, zakaj ne bi zboroval bosansko-hercegovaški sabor? V Avstriji je bila proglašena amnestija, ali naj bo doprinesen pred vsem svetom dokaz, da za Bosno in Hercegovino ni pravične milosti? Zakaj naj bi ne bili deležni amnestije ravno nešteti obsojenci v teh dveh deželah? Zato radi verujemo, da je dal dr. Seidler prvakoma iz Sarajeva taka zagotovila, ki sta ju napolnila z nado, da njiju in Jugoslovanskega kluba prizadevanja ne bodo brezuspešna!

Imenovana gospoda sta bila tudi v Budimpešti, kjer so se zavzeli za njiju nalogo hrvaški člani skupnega državnega zbora, Baron Nikolić in pisatelj Ljubo Babić - Gjaljski sta posredovala pri ministrskem predsedniku grofu Esterhazyju in predsedniku zbornice pl. Szasu. Ministrskemu predsedniku sta podala vse potrebne informacije o razmerah v Bosni in Hercegovini, katere je ta — vzel na znanje. To sicer ni dosti, ali videli bomo, ali se bodo v Budimpešti upirali, ako bodo na Dunaju hoteli kaj storiti v smislu današnje konference z dr. Seidlerjem.

Poljaki in vlada.

Dunaj, 8. avgusta. Predsednik Poljskega kluba je izročil danes ministrskemu predsedniku krakovske sklepe. Vitez Seidler se je po konferenci izjavil, da smatra vsled stališča Poljakov položaj za bistveno spremljen.

Konferenca nemškega Nationalverbanda.

Dunaj, 8. avgusta. Za jutri je sklican nemški Nationalverband k plenarni seji, v kateri bo razpravljalo o reformi ustave v smislu nemškega programa.

## Nadaljnji uspehi pri Focsanih.

NAŠE URADNO POROČILO.

Dunaj, 8. avgusta. (Kor. urad.) Uradno se razglša:

### VZHODNO BOJIŠČE.

Severno Focsanijev se boreče nemške čete so razširile svoj predvčerajšnjem doseženi uspeh navzlic silnemu sovražnemu protiučinku. Proti Sedmograški pričetu romunsko - ruska razbremenjena ofenziva se je zopet izražala v več brezuspešnih posamičnih sunkih ob Putni in ob potoku Casinu. Severno od Györyö - Tölgyesa so se polastile avstro - ogrske čete več od sovražnika žilavo branjenih višin. V Bukovini in v vzhodni Galiciji je potekel večerajšnji dan razmeroma mirno.

ITALIJANSKO IN JUGOVZHODNO BOJIŠČE.

Ničesar poročati.

Sef generalnega štaba.

NEMŠKO URADNO POROČILO.

Berolin, 8. avgusta. (Kor. urad.) Wolffov urad poroča: Veliki glavni stan.

### ZAPADNO BOJIŠČE.

Armada fronta prestolonaslednika Rupprehta Bavarškega.

Na fliški bojni fronti se je stopnjeval ognjeni boj večer zvečer zopet do visoke ljutosti. Na obreznem odseku so sunili Angleži ponoči po bobnajočem ognju z močnimi silami od Nieuporta proti severu in severovzhodu. V bližinskem boju so bili vrženi nazaj. Med Draalbankom severovzhodno Bixschoote in Frezenbergom je izvedel sovražnik po nastopu mraka ponovne silne dolne napade na naše črte. Tudi tukaj je bil povsodl zavrnjen z mnogimi izgubami.

V Artoisu živahno ognjeno delovanje med kanalom La Bassée in Scarpo. Angleški izvidni sunki na več odsekih te fronte so se izjavili.

Armada fronta nemškega prestolonaslednika.

V večernih urah je oživel ognjen vzdolž Chemina des Dames. Na vzhodnem bregu Mose je dal držal

in nemški napad budimpeških nepodanih oddelkov, ki so vrtli v mešan obkropljeni gozd Casárova, precej vjetnikov.

### VZHODNO BOJIŠČE.

Armada fronta generalfeldmarš. princa Leopolda Bavarškega.

Nikakih večjih bojnih dejanj.

Armada fronta generalobersta nadvoj. Jožefa.

V godnih Karpatih so zasedli avstro - ogrski polki z jurilom več žilavo branjenih gorskih kop. Južno Casinul in severno samostana Lepsa so bili odbiti novi romunski napadi.

Armada fronta generalfeldmarš. von Mackensena.

Na prebitnem mestu v sovražne črte severno Focsanov se je vršilo besno borenje. Mi smo razširili svoj uspeh. Rusi in Romuni so izvršili močne pa brezuspešne protinapade, pri katerih je bilo po vjetnikih konstatovanih 12 sovražnih polkov.

### MAKEDONSKO BOJIŠČE.

Ničesar novega.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

### NEMŠKO VEČERNO POROČILO.

Berolin, 8. avgusta. (Kor. urad.) Wolffov urad poroča: Veliki glavni stan 8. avgusta zvečer.

Na Flandrskem menja joči se silni ognjeni boj. Z vzhoda doslej nikakega poročila.

Črta Susita dosežena. Iz vojnoporočevalskega stana: V Romuniji so dosegli severno Focsanov prodirajoči zavezniški črta Susito. Kljub temu nadaljuje Romun svoje žilave napade v dolini Casinu. Bojna črta sovražnika je proti severu prelazila Tölgyes ali potisnjena nazaj ali zrahljana. Z žilavim borenjem rinejo tam avstroogrske čete skozi gorovje. Napad treh ruskih bataljonov je bil vdušen na prostoru pri Vigodi v našem ognju.

Ruska karpatska fronta. Wolffov urad poroča: Na gališko-ruski meji in na vzhodnem koncu Bukovine je položaj neizpremenjen. Ruska karpatska fronta se počasi drobi pod pritiskom Avstrijcev in Ogrrov. Južno Bistrice je bilo zajurjanih več višin. Po ljuti artiljerijski pripravi je napadel 7. avg. ob 9. uri zvečer sovražnik severno doline Casinu. Napad pa se je zlomil z najhujšimi krvavimi sovražnikovi izgubami. Istotako so se izjavili močni protinapadi severno Focsanov, kjer so zavezniški ob zapadnem bregu Sereta prodri naprej.

Stockholm, 8. avgusta. »Reč« javlja, da je velik oddelek vojaštva med Dnjestrom in Prutom zbežal iz svojih pozicij in bil po povelju po čelah, pripravljenih na besarabskih tleh, s strojnimi puškami postreljen. Socijalistični delavski minister Skobelev hodi na besarabski fronti od strelskega jarka do strelskega jarka in navdušuje vojaštvo za obnovitev discipline. Izmed 70 frontnih komisarjev jih je bilo 50 na besarabski fronti.

### RUSKO URADNO POROČILO.

4. avgusta. Zapadna fronta. Severno Husjatina je šel eden naših izvidnih oddelkov čez Zbruč, obsel sovražno pozicijo na bregu, obsel Nemce z ročnimi granatami in jih napadel z bajonetom. Nemci so kričali: Kozaki so tu! in bežali proti Zbruču. Končno smo vzhodni breg Zbruča povsem očistili sovražnika, vjeli 43 mož in vplenili 7 strojnih pušk. Naša infanterija je preganala sovražnika iz vasi Šestovci in Prutom so se naše čete nadalje umikale v vzhodni smeri in opustile ponoči dne 3. avgusta Črnovice, pri čemur so most razstrelile. Sovražnik je zasedel vasi Bakovci, Toporovec in Raranče in mesto Črnovice. V Karpatih se umikajo naše čete proti vzhodu. Sovražnik jih zasede mestoma. Nekateri naši oddelki se mu ne upirajo vsled moralnega nerada.

5. avgusta. Ob Stohodu in pri Kovelu je predrl eden naših izvidnih oddelkov sovražne žične ovire, napadel tamkajšnji avstrijski postojanko in pobil del postojanke in drugi del vjel. V smeri na Kovel, pri vseh Velicu in Kuhanih, je napadila sovražna infanterija, močna 7 stanj, naše pozicije. Zaporni ognjen naše artiljerije pa je zavrnil sovražnika, ki se je umaknil v svoje järke. Vzhodno Črnovic pri Bojanu so naše čete zasedle gozd Doljok. 163. pešpolk je s sijajnim napadom vjel 20 oficirjev in nad 500 mož in vplenil 3 strojne puške. Jugo - zapadno Bojana je zasedel sovražnik vasi Moločilo in Kotul Banjski, zapadno Sereta Novi Fratavec ob Sučavi. — Romunska fronta. V smeri na

Kimpolung so se naše čete pomaknile nekoliko proti vzhodu. Sovražnik je zasedel vas Vamo. Proti Kotu Mihali je naš izvidni oddelek, 100 mož in 10 oficirjev, sunil v sovražno pozicijo, vplenil 3 strojne puške in ubil večje število Turkov.

6. avgusta. Zapadna fronta. Zapadno Brodov smo odbili neznatne sovražnikove napade. Severo - vzhodno Črnovic pri vseh Toporovcu in Rarančah so pričeli naši izpostavljeni oddelki ofenzivo, zajurjili nekaj višin in vrgli sovražnika v imenovani vasi nazaj. En oddelek pod vodstvom polkovnika Merkulova se je polastil s sijajnim napadom baterije 4 topov in strojnih pušk. Nato je pričel sovražnik ofenzivo z velikimi masami in je prisilil naše čete, da so se umaknile nazaj na glavno pozicijo. Ker nismo mogli peljati s seboj vpljenjenih topov, smo jih razbili. Južno Črnovic nadaljuje sovražnik svojo ofenzivo v glavnem v pokrajini Sereta in Sučavske doline, kjer so bile naše čete potisnjene nazaj. Vasi Hlibovko, Kamčunko, Volčinec in Hadikfalvo kakor tudi mesto Radavec je zasedel sovražnik. Poskusi, ki naj bi zadržali sovražnika severo - zapadno Radavca, niso imeli ugodnega rezultata. — Romunska fronta. V smeri na Kimpolung nadaljuje sovražnik svoj pohod. Vsled nezanesljivosti več naših čet smo bili prisiljeni, umakniti se malo na vzhod. Sovražnik je prekorčil Bistrico pri Prosteni.

Ob soški fronti. Iz vojnoporočevalskega stana 8. avgusta: Ob soški fronti se je stopnjeval v večernih urah sovražni topovski oženj, ko je napočil mrak, je oženj zopet ponehal. Samo na Krasu je bil tudi ponoči živahen motilni oženj. Sovražne letalske skupine so metale večeraj dvakrat bombe na več krajev Banjske planote. Materijalna škoda je neznatna. Vojaško razmotrivanje izvaja, da Italijani večkrat začno ljuto streljati s topovi, kar nakrat pa vstavijo streljanje.

Objave italijanskih vojnih ciljev. Iz Zeneve poročajo, da bodo oficijelno objavljani italijanski vojni cilji, kadar se vrne Sonnino iz Londona. Italijanski zunanji minister Sonnino se mudi že dalje časa v Londonu, kjer se je dobro seznanil in spoprijateljil z vodilnimi angleškimi možmi, zlasti z angleškim ministrskim predsednikom. Sonnino ima govoriti povodom proslave tretje obletnice vojne napovedi v angleškem jeziku v Queens Hall; v tem javnem govoru bo tudi navedel vojne cilje Italije.

Zračni napadi na Pulj. »Deutschnationale Korrespondenz« prinaša te-le podrobnosti o napadih na Pulj: Pri napadu 3. na 4. avgusta je delovalo 20 do 25 italijanskih letal, ki so prihajala zaporedno v skupinah v kratkih presledkih. Vrgla so okoli 100 bomb. Napadalni cilj so bili objekti v okolici Pulja, Fazana, Brionski otoki, Vodnjan, Rovinj in vtrdbe. V puljsko mesto je treščilo 20 bomb. Dve mali hiši pri arzenalu sta poškodovani. Na pomorski arzenal so padle tri bombe, jedna je zadela ladjo za dovažanje vode, ki se je potopila. Sicer nikake vojaške škode. Ranjena je bila neka civilna oseba. Sovražni letalci so se držali v višini 3000 do 4000 metrov tako da jih projektorji niso mogli najti. Pri zračnem napadu 3. t. m. je padlo v mestno obrežje 36 bomb, tri privatne hiše so bile težko poškodovane, nekatere lahko. Blizu kolodvora so bili nastali požari. Na kolodvoru sta bila razbita dva prazna železniška vozova. Dva oficirja sta bila lahko ranjena, sicer po večini ženske in otroci. Mrtva je bila neka žena in neka deklica.

### ITALIJANSKO URADNO POROČILO.

8. avgusta. Na trentinski fronti je provzročilo večje delovanje naših izvidnih oddelkov večeraj male praske med patroljami in kratke infanterijske akcije. Na Krasu so koncentracije našega ognja napravile škodo in motile sovražnika, ki je odgovarjal maščevalnim ognjem, na kar so se naše baterije takoj oglasile s svojimi ognjenimi valovi. Tekom 6. avgusta in večeraj so obložile naše letalske skupine kljub silnemu odbijalnemu ognju sovražna vojaška taborišča v čepovanski dolini s štiri tonami bomb velike eksplozivne moči. Napravile so veliko škodo. Jeden spremiljevalni aparat je bil zadet po sovražnem ognju, vendar se mu je posrečilo, da se je spustil na tla na italijanskem terenu. Vsi drugi aparati so se vrnili v naše črte ne-poškodovani.

### ANGLEŠKO URADNO POROČILO.

6. avgusta popoldne. Sinoči je sovražnik zopet napadel Holvebeke, a je bil odbit, predno je dosegel naše linije. Nadaljnji napad, uprizorjen pod varstvom najtežjega zapiralnega ognja na naše postojanke pri Westhoeku je imel ravnotako

malo uspeha. Ponoči je bila odbita nemška četa pri Evehyju.

### FRANCOSKO URADNO POROČILO.

7. avgusta popoldne. Precej močan artiljerijski boj v Belgiji, zlasti v odseku Bixschoote in severno ter Južno Hurbetise - Craonna. Nič infanterijskih podjetij. V Champagni smo napravili tri sunke v nemške črte ter provzročili sovražniku izgube in pripeljali vjetnike. Na levem bregu Mose so Nemci jutraj po živahnem obstreljevanju napravili napad med gozdom Avocourt in sosedno višičino. Vsled ljutosti našega natančno merjenega ognja se je moral napadalec takoj vrniti v svoja izhodišča in je imel občutne izgube. V zgornji Alzaciji spopadi patrolj.

## Ruska kriza.

Prva seja nove ruske vlade.

Petrograd, 7. avgusta. (Kor. ur.) Agentura. Danes je bila prva seja nove začasne vlade pod predsedstvom Kerenjskega, ki je v svojem otvoritvenem govoru izjavil, da bo nova vlada posvečala svojo veliko pozornost vprašanem o narodni obrambi in živi organizaciji, zlasti finančnega in gospodarskega življenja dežele. Kerenjski je pozival vse člane vlade, naj podvoje svoje napore v interesu organizacije in utrditve oblasti in večjega delovanja na raznih poljih. Minister zunanjih del Tereščenko je poročal o svojem predstoječem potovanju v glavni stan. Vlada je sklenila, odpraviti mesto višjega prokuratorja sv. sinode in ustanoviti ministrstvo za bogocastje, ki je bo vodil višji prokurator sv. sinode Kartašev. — Minister zunanjih del Tereščenko je že odpoval v glavni stan, kamor se je isti dan peljal tudi romunski poslanik Diamandi.

Bern, 6. avgusta. (Kor. ur.) »Matin« javlja: Guverner petrograjskega vojaškega okrožja Vasilkovski, je izjavil zastopnikom časopisja, da namevava vlado podpreti z vso močjo in energično zatreji vsak poskus revolucije z desne ali z leve. Prvo njegovo dejanje bo, da pošlje vse, v Petrogradu nahajajoče se čete na fronto, ker so v Petrogradu nepotrebne.

Bern, 7. avgusta. (Kor. ur.) Francosko časopisje posveča položaju na Ruskem čedalje večjo pozornost. Ne prikriva, da sklepe večje seje v Petrogradu od 3. na 4. avgusta še ne pomenijo konca krize. »Temps« pravi: Narod, ki ne zna svoje svobode disciplinirati, bo poražen in razkasan. »L'Neure« javlja, da mora Kerenjski delati nadčloveške napore, da brani Rusijo. Za zavezništvo je sedaj glavna stvar, da se zanesajo le nase; le zapadne sile so v stanu izvojevati zmago.

Vojno stanje na Ruskem.

Bazileja, 7. avgusta. »Morning-post« javlja: Kerenjski je podpisal dekret, ki razglša vojno stanje za celo Rusijo.

General Ruski — bodoči mož.

Zeneva, 5. avgusta. »Temps« javlja, da je vlada nujno poklicala na svojem posestvu mudečega se generala Ruskega v Petrogradu. Ruski je baje izvoljen, da postane vojaški diktator.

Postopanje proti Brusilovu.

Berolin, 8. avgusta. Na zahtevanje delavskega in vojaškega sovjeta se je začelo proti Brusilovu in proti generalom njegovega štaba vojaškosodno postopanje in je bilo več štabnih oficirjev velikega generalnega štaba postavljenih na dispozicijo.

Rusija v četrtem vojnem letu.

Kodanj, 8. avgusta. (Kor. urad.) Glasom brzojavke iz Petrograda, se bavijo ondodni listi z obletnico vojne. »Novoe Vremja« piše, da je svetovna vojna krvava izkušnja, katero je provzročila kulturni in socialni razvoj dežel. Zapadni narodi, ki so zrelejši, so to skušnjo sijajno prestali. Samo za Rusijo je postala vojna boj za obstanek. »Delo Naroda« predlaga, naj se ustavijo na vseh frontah sovražnosti, da se izvedo vojni cilji Nemčije in Anglije. Potem se kmalu pokaže, kakšen je položaj obeh vojskujočih se skupin. — »Reč« piše: Vojna se mora nadaljevati, da dobi človeštvo zopet ravnovesje, katero je Nemčija brutalno prekršila. List dostavlja, da kaže zadnji govor nemškega kanclerja jasno, da gre z Nemčijo navzdol. Sila, ki se čuti nepremagljivo, ne govori tako, kakor je govoril nemški državni kancler.

Angleška pomoč Rusiji.

»Temps« javlja iz Londona, da je angleška vlada od avgusta 1914 posodila Rusiji pol milijarde funtov šterlingov (to je 12.000 milijonov naših kron po kurzu v mirnem času) gotovega denarja in je vrh tega dobavila za več sto milijonov rubljev čevljev in uniform, 700 topov, 300.000 pušk, 2500 strojnih pušk, 560 letal,

več tisoč avtomobilov, štiri milijone artiljerijskih izstrelkov in 1000 milijonov patron.

#### Pregnana vojaška komisija.

Bern, 8. avgusta. (Kor. ur.) Pariški listi javljajo: Vojaška komisija za preiskavo vstaje v Petrogradu in tej preidnih dogodkov v Kronštatu se je vrnila v Petrograd iz oziroma na sovražno in grozeče zadržanje kronštatskega prebivalstva, ne da bi bila kaj opravila.

#### Autonomija za Estlandijo.

Stockholm, 6. avgusta. (Kor. ur.) Tu bivajoči politik iz Estlandije je dobil brzobjavko, da je ruska proviziorna vlada dovolila ustanovitev posebnega deželnega zbora za Estlandijo, ki bo odprt v Revalu dne 13. avgusta. Deželni zbor bo štel 70 članov. Estski jezik bo ravnopraven z ruskim, 8000 v mestu bivajočim Švedom je dovoljeno, da smejo z oblasti občevati v švedskem jeziku.

## Razne vojne vesti.

#### Konference v Londonu.

London, 7. avgusta. Konference četvervezniških zastopnikov v Londonu so se začele danes. Bili sta že dve seji. Udeležili so se jih angleški ministri, italijanski minister zunanjih zadev Sonnino, francoski ministrski predsednik Ribot, francoski municijski minister Thomas.

#### Belgijsko vprašanje.

London, 8. avgusta. (Kor. urad.) V poslanski zbornici je vprašal neki poslanec, če misli državni tajnik za zunanje zadeve, bo li nemška vlada držala ali zatajila svojo, dne 4. avgusta 1914 dano obljubo, da tudi v slučaju oboroženega spopada z Belgijo, pod nobeno pretvezo ne anektira belgijskega ozemlja. Lord Robert Cecil je odgovoril: Kolikor sem poudčen, pazi nemška vlada skrbno, da ne spomni sveta, da je leta 1914. Angleški izrecno obljubila, da pod nobeno pretvezo ne anektira belgijskega ozemlja. Po vesteh, izvirajočih od informiranih strani, ni to obljuba, ki bi jo mogla Nemčija, če noče, zatajiti. — Znani Wolffov urad v Berlinu dostavlja temu poročilo, da je imela nemška obljuba namen in predpogoji, da ostane Angleška nevtralna.

#### Konferenca v Stockholmu.

Berolin, 7. avgusta. (Kor. urad.) »Vossische Zeitung« javlja, da vztrajajo četvervezne vlade slej kakor prej na stališču, da ni dati potnih listov za Stockholm. S tem je onemogočena udeležba socialistov iz dežel entente.

#### Odložen sestanek delavske stranke in socialistov.

Amsterdam, 8. avgusta. (Kor. urad.) Iz Londona poroča »Allgem. Handelsblad«: Sestanek delavske stranke in socialistov alliranih dežel, ki se je imel izvršiti danes, je preložen na 28., oziroma 29. avgusta.

#### Kronski svet v Jassyju.

Rotterdam, 8. avgusta. Kronski svet, ki se je vršil pod predsedstvom kralja Ferdinanda, je baje sklenil, da je treba nadaljevati odpor toliko časa, da bo Angleška izpolnila svojo nalogo in užgala vse kraje (?).

#### Francoska šola za podmorsko plovbo.

Bern, 8. avgusta. (Kor. urad.) »Petit Parisien« poroča, da je mornariško ministrstvo ustanovilo v Toulonu šolo za podmorsko plovbo, kjer imajo oficirji in moštvo dopolniti svoje izveščanje za podmorsko službo. Ustanovljen je tudi odbor, ki se bo bavil z vsemi načelnimi vprašanji glede podmorskih čolnov in uporabo istih ter z načrti in iznajdbami.

#### Potopljene ladje.

Berolin, 6. avgusta. (Kor. urad.) Wolffov urad prijavlja izkaz o izgubah na ladjah sovražnih držav v 3. vojnem letu. Po tem izkazu je izgubila ententa od 2. avgusta 1916 do 1. avgusta 1917 po delovanju podmorskih čolnov, min, nemških vojnih ladij ali iz drugih vojnih vzrokov 286.000 ton.

## Bolgarska in mirovno vprašanje.

Sofija, 7. avgusta. (Kor. urad.) Ministrski predsednik dr. Radoslavov je dal zastopnikom tukajšnjega časopisja sledeče pojasnilo: Naše narodno edinstvo je zagotovljeno po pogodbah, ki jih ščitijo naši zavezniški kot sveto in nedotakljivo stvar. Početje neodgovornih oseb ne bo v nobenem oziru moglo škodovati našemu delu. Mirovna formula glede aneksij ne pomeni utesnitve pravic Bolgarske na posest osvobojenega ozemlja. Naši zavezniški so nam dali formalna zagotovila, da nikakor ne

vodimo vojne, da bi dosegli imperijalistično razširjenje, nego da uradno nacionalno edinstvo. Gospodarski položaj dežele je jako dober. Razmerje z zavezniški je odlično. Član centralne zveze so pripravljene, skleniti časten mir.

## Tudi Liberija v vojni.

Amsterdam, 8. avgusta. »Agence Havas«: Republika Liberija je napovedala Nemčiji vojno.

Vojno stanje je nastopilo 4. avgusta, diplomatske zveze pa so bile pretrgane 10. julija. (Zamorska republika Liberija leži na zapadnem bregu Afrike.)

## Dva milijona ameriških bojnikov ob novem letu 1918.

Bern, 8. avgusta. (Kor. urad.) »Progres de Lyon« poroča iz New Yorka: Po nekem vladnem poročilu iz Washingtona je vzetih v vojaško službo doslej 809.743 mož. Nadalje se nahaja 40.000 mož v taborišču Blattburghu, da se izveščajo za oficirje. Dne 1. septembra bo vpoklicanih nadaljnjih 687.000 mož, nekaj mesecev pozneje zopet 500.000 mož, tako, da bo armada Zedinjenih držav 1. januarja 1918. štel dva milijona bojnikov.

London, 8. avgusta. »Daily Telegraph« poroča iz New Yorka: Od 1. aprila 1917 služi že 1.750.000 ameriških državljanov prostovoljno v armadah zaveznikov. Izmed 48 držav Unije jih ima 21 že zbranih svoje vojaštvo za novo ameriško armado.

Haag, 8. avgusta. »Daily Telegraph« javlja: V Zedinjenih državah se je zglasilo nad 107.000 prostovoljcev.

Frankobrod, 8. avgusta. V Parizu je uradno napovedano drugo ameriško svobodnostno vojno posojilo v znesku treh milijard dolarjev za dan 15. novembra.

#### Vojni kredit Brazlije.

Pariz, 6. avgusta. »Temps« javlja iz Rio de Janeiro, da je predložen brazilskemu kongresu predlog, naj dovoli 250 milijonov frankov vojnega kredita.

## Politične vesti.

— **Poslanec dr. Verstovšek o jugoslovanskem vprašanju.** Na shodu v Mozirju dne 6. t. m. je poslanec dr. Verstovšek izjavil, da morejo Jugoslavi vstopiti v vlado, samo če ta sprejme in v svoj program deklaracijo z dne 30. maja in prevezame jamstvo za vresničenje jugoslovanskih zahtev. Jugoslavi so trdno prepričani, da se mora zgoditi na jugu Avstrije preuredba v zmišlu njihove deklaracije in ne zapuste svojega stališča. Jugoslovonom je na tem, ustvariti na jugu monarhije trdno državno telo, ki bi bilo v prihodnje nepristopno vsem aspiracijam od zunaj. Močna habsburška država more nastati samo, če se združijo vse jugoslovanske pokrajine, da postanejo trdnjava uzadovoljenih jugoslovanskih narodov. Vsaka druga preuredba Avstrije bi le provzročila nove zmešnjave in težave. Vlada, ki bi hotela preurediti Avstrijo in pri tem ohraniti deželne meje, bi bilo treba kot škodljivki državnih interesov najodločneje nasprotovati.

— **Vsenemci in preustroj države.** V Gradcu so imeli te dni štajerski Vsenemci shod, na katerem so po svoje preurejevali državo. Glavni referent neki profesor Zeidler je postavil sledeči nemški minimalni program: »pošteno nemško avtonomijo« (bogve kaj je to?), uvedbo nemškega jezika kot državnega jezika v uradih in na visokih šolah, najozje združenje z Nemčijo, s katero se naj sklene vojaška konvencija ter trgovinska in carinska zveza. Vsenemci so na tem shodu tudi hudo ropotali proti Nationalverbandu ter sprejeli rezolucijo, ki očita nemškonalninalnim poslanecem, da ne zastopajo narodnih, temveč le svoje osebne, privatne interese.

— **Za katoliški narodnostni program se ogrevajo dunajski krščanski socialci.** Njihova oficijelna korespondenca »Austria« predlaga, naj se ustanovi v parlamentu zveza katoliških (= klerikalnih) poslancev, ki naj skupno sestavijo program, po katerem bi se dal razrešiti avstrijski nacionalni problem. Na te vabe se pač ne bo nikdo vsedel, narodnostno vprašanje se ne da razrešiti na konfesionalni podlagi in predlog dunajskih krščanskih socialcev je le poskus, ali bi se ne dala razbiti doseđanja solidarnost slovenskih delegacij.

— **Delavske gibanje v Pragi.** Praga, 8. avgusta. Včeraj so se začeli gibati delavci. Poglavitno zahtevali zboljšanje v preskrbi hrane. Delavski zasedniki so povabili vse

češke stranke, naj se udeležijo te akcije, ki ima tri cilje: 1.) Boj proti izvažanju živil iz Češke. 2.) Boljša preskrba hrane delavcem. 3.) Provzročitev mira. Poslanci so bili včeraj pri namestniku in pojejo na Dunaj posredovati pri ministru za prehrano generalu Höferju.

— **Grof Czernin v Berlinu.** Prihodnji teden se poda zunanji minister prof. Czernin v Berlin, kjer se bodo nadaljevale konference o političnem položaju, zlasti pa o poljskem vprašanju.

— **Prometna pogajanja med centralnimi državami.** Dunaj, 8. avgusta. (Kor. ur.) Vlade Avstro-Ogrske, Nemčije, Bolgarije in Turčije so sklenile začetni pogajanja glede prometa na železnih v teh državah. Ta pogajanja se začno 9. t. m. na Dunaju.

— **Jugoslovanska misel v hrvatskem saboru.** Strašna razburjenost divja po madžarskem časopisju; provzročila so jo izvajanja tekoma indennitne debate. »Budapesti Hirlap« besni radi zahteve po finančni samostojnosti in gospodarski neodvisnosti Hrvatske in se ne more načuditi, kako je bilo mogoče priti na dan s takimi zahtevami v hrvatskem saboru, to je v eni izmed avtonomnih legislativnih korporacij ogrske krone (törvényhoso testület, to je ime za avtonomne komitatske kongregacije) in nikogar ni bilo, ki bi ugovarjal tem zahtevam. Člankar pravi, da doslej te zahteve še nikdar niso bile v saboru izrečene tako odkrito in kategorično. Največja madžarska napaka v hrvatski politiki se vidi člankarju v tem, da so se madžarski državniki tako točno in vestno (!) držali nagodbe od leta 1868., na niso nikdar vplivali na notranje hrvatske zadeve (!) Madžarski državniki so napravili po nagodbi ljudsko izobrazbo za avtonomno zadevo Hrvatske in so se pretirano rigorozno držali te določbe. Posledica je, da je na kulturni razvitek Hrvatske vplival kdor je hotel, Avstrija, Srbija, Rusija, samo ne Madžarska, s katero je Hrvatska združena z najoziromi vezmi interesne in državne skupnosti. Nikdo se ne briga za to, da bi se madžarski kulturi zagotovilo vodstvo v Hrvatski (!). V Hrvatski se podučuje zgodovina čisto drugače (verjamemo! op. ur.), kakor pri Madžarih in nikogar ni, ki bi ugovarjal. Madžarski jezik ni učni predmet in madžarska vlada se ne briga, kake knjige čitaj hrvatsko občinstvo (!) in kake ideje sprejema iz svojega časopisja in literature (!). Za Hrvatsko se nismo brigali, kakor da bi nas ločil od nje ocean in ne samo Drava. Samo tako je mogla triumfirati jugoslovanska ideja, ki ima za cilje veliko jugoslovansko državo. Ne varajmo se, češ, jugoslovanska država je samo sen. Res je danes še sen, ali sen milijonov v jugoslovanskih narodih. Prvi korak k uresničenju je v saboru zahtevani trilateralizem — Tako se srdijo Madžari. Pri Jugoslovanih morajo madžarske aplikacije vzbuditi le nasmeh, zlasti pa poudarek »madžarske kulture«, ki naj bi zajela hrvatski narod.

— **Objavljenje bančnih izkazov.** Poročevalc proračunskega odseka poslanec pl. Kraft omenja v svojem poročilu o delovanju komisije za kontrolo državnih dolgov tudi sodelovanje avstro-ogrskobanke pri kritju vojnih stroškov, in sicer z besedami, »da je dolg pri avstro-ogrski banki večinoma pokrit z novo izdajo bankovcev, o katerih višini pa se danes nič ne ve, ker ni bančnih izkazov.« Kako škodljivo se je to izkazalo za državni kredit, izhaja iz tega, da se v merodajnih finančnih krogih množina v promet danih bankovcev časih precenjuje. Če pa opazimo, da je iz tega blaga nastalo preplavljenje prometa z bankovci, kar je eden glavnih vzrokov, da je denar izgubil na vrednosti in pri vedno večjem zmanjšanju blagovnih zalog dražljivo vplivajoča okoliščina, potem moramo obžalovati, da se ni posrečilo z vojnimi posojili, davki in dajtvami ter finančnimi operacijami drugega značaja zmanjšati množino v promet danih bankovcev tako, kakor bi bilo primerno dalekovidni bančni politiki.

— **»Mir hočemo.«** Praški listi poročajo: Pred praškim divizijskim sodiščem je stalo te dni šest tirolskih cesarskih lovcev, toženih zaradi motenja javnega miru in reda. Nastopivši vojaško službo v Benečovu, so se dali skupno slikati. Sredi skupine je bila postavljena tabla z napisom »Mir hočemo!« Po tej sliki so si dali napraviti razglednice, ki so jih razposlali znancem. Vojno sodišče jih je oprostilo, češ, da niso imeli slabega namena, nego so dali le izraza svojemu hrepenenju po domu. Tudi ne zahteva ta napis miru za vsako ceno, ali nečasten mir, sicer pa se je o mirovni prizadevanjih govorilo tudi že na najvišjem mestu in se o njih govori po vseh cerkvah.

— **Iz ječe v bolnišnico.** »Narodni Politika« poroča: Iz ječiške bolnišnice kaznilnice Karla na Štajerskem so bili izpuščeni pomiloščeni Jugoslavi Oskarja Tartaglia, urednik »Zastave«; Niko Bartulović, urednik »Slobode«; učitelj Ante Farčić in deželni poslanec Srzetić v jako slabem stanju. V sled nezadostne hrane niso mogli hoditi in so bili spravljani v bolnišnico. Hrana v kaznilnici je bila jako revna in kaznjenci so si jo smeli mesečno iz svojih sredstev zboljšati samo za tri krone; pošiljati vjetnikom živila do julija sploh ni bilo dovoljeno. Tudi marsikateri amnestiranci iz Terezina so se vrnili domov v jako slabem stanju. Tako je gostilničarja Jaryja iz Kraljevskega dvorca, ki naj bi bil zaradi veteždaje sedel dvanajst let, došla amnestija v bolnišnico; nalezel je v bivših kasematah trdnjave težko bolezen. Še bolj tragična je usoda Malorusa Karpinka v Möllersdorfu, ki so mu v januarju noge zmrznile. Oglasil se je večkrat, da je bolan, a zdravnik ni bolezn priznal; ko je vendar dosegel sprejetje v bolnišnico, je bilo prepozno. Poslan je bil v garnizijsko bolnišnico na Dunaju, kjer so mu levo nogo nad kolonom odrezali.

— **Kancier — podpolkovnik.** Berolin, 7. avgusta. Kor. urad.) Državni kancier dr. Michaelis, stotnik v rezervi, je imenovan za podpolkovnika s pravico, da sme nositi uniformo in je uvrščen med oficirje à la suite.

— **Protivni mirovni ponudbi.** »Tägliche Rundschau« javlja: Nič manj kakor 78 profesorjev in docentov vseučilišča v Bonnu je podpisalo sledečo izjavo: Podpisani učitelji vseučilišča v Bonnu se čutijo primorane izjaviti: Ker je bila naša mirovna ponudba odklonjena in so na zadnjo manifestacijo državnega zbora odgovorili angleški državniki s pozivom, naj se umaknejo naše čete za levi breg Rene, smatramo vsako daljnjo mirovno ponudbo z nemške strani za škodljivo. Obsojamo, če dela kaka politična stranka svoje zunanje politično stališče odvisno od notranje — političnih koncesij.

— **Grški prestolni govor.** Iz Aten poročajo: Za otvoritev stare zbornice je sestavil Venizelos prestolni govor, ki proglašja kot grški program zvestobo napram Srbiji in udeležbo na vojni ob strani entente.

— **Za določitev vojnih ciljev.** Bern, 8. avgusta. (Kor. ur.) »Berliner Tagblatt« javlja iz Stokholma: Kerenski želi, naj konferenca entente določi vojne cilje brez aneksij in odškodnin. Ta konferenca za revizijo vojnih ciljev bo koncem avgusta v Londonu.

— **Enoten denar za entente.** Berolin, 6. avgusta. »Lokalanzeiger« javlja: Pariški finančnik Citroen predlaga v »Petit Parisien«, naj se za entento ustanovi enoten denar. Veliko važnost pripisuje tudi ustanovitvi mednarodne banke. Izvršitev teh nasvetov se naj poveri Angleški.

— **Poljski socialisti v Stokholmu.** Stokholm, 7. avgusta. (K. ur.) Nizozemsko-skandinavski odbor je 26. julija sprejel poslanca Daszynskega kot zastopnika poljske socialistične stranke v Galiciji in v Slezijski. Daszynski je predložil spomenice, v kateri pravi, da delegatje poljske socialistične stranke v Varšavi ne morejo priti v Stokholm, ker jim nemška okupacijska oblast ne da potnih listov. Obrazloživši položaj in preteklost 25 milijonov broječega poljskega naroda, pravi spomenica, da zahtevajo Poljaki kot uspeh sedanje vojne svobodno in neodvisno Poljsko.

— **Odposlanci ruskega vojaškega in delavskega sveta v Rimu.** »Neue Zür. Ztg.« poroča z italijanske meje: V Rim došli odposlanci vojaškega in delavskega sveta se pogajajo z oficijelnimi kakor tudi z vojni prijaznimi socialisti. Odrebe policije, ki se je bala demonstracij oficijelnih socialistov, so se izkazale za nepotrebne. Odposlanci so poudarjali v pogovorih izrecno, da je separaten mir med Rusijo in osrednjimi državami izključen.

— **Amerikansko vojno gospodarstvo.** Prekomorska trgovina Združenih držav je v zadnjem letu miru znašala 8.953 milijonov dolarjev. Združene države se znale evropsko vojno siljano izkoristiti. Pomagajo za dobre obresti tudi drugim. Ameriški finančni minister Mac Ado poroča, da je zadnjič tekom 14 dni dovolil Angliji 150, Franciji 100, Italiji 50, Rusiji 100 in Romuniji 20 milijonov dolarjev posojila za nabavo vojnega materiala v Ameriki. Prvega vojnega posojila, ki so ga zase najele Združene države v znesku 3000 milijonov dolarjev, sploh ni več dobiti zadolžnic, drugo vojno posojilo bo oddano letos v avgustu, zopet 3.000 milijonov. A kake obresti bodo Združene države plačevale od teh vojnih posojil? Le 3 1/2 odstotka. Pri nas pa moramo plačevati 6 1/2 odstotkov.

## Vesti iz primorskih dežel.

Zupanstvo občine Renče, točasno v Št. Vidu nad Ljubljano, z oziroma na razna vprašanja glede razdelitve denarja, katerega je občina prejela kot na račun odškodnine za koruzo in krompir, sporoča, da ta denar, katerega se strankam točasno razpošilja, je samo za lista zemljišča, koja se nahajajo v katastralni občini Renče. Oni občinarji, kateri imajo svoja zemljišča v Bukovici, naj se tozadevno obrnejo na zupanstvo občine Vrtojba, sedaj na Verdu pri Vrhniki. V svrhu, da se jim zamore odposlati denar, naj posestniki, oziroma zastopniki gospodarjev hiš št. 114, 134, 151, 188, 144, 219, 249, 349, 377, 289, 307, 178, v Renčah nadalje Frančiška Cotič, bivajoča v hiši št. 68, in Jernej Povodnik, stanujoč v hiši št. 363 v Renčah, naj sporoče svoje naslove.

**Smrt med begunci.** V ljubljanski bolnišnici je umrla včeraj goriška pregnanka soproga kronberškega nadučitelja Vilharja, gospa Karolina Vilhar, doma iz Vel. Zabelj na Vipavskem. Pogreb se vrši jutri, dne 10. t. m. ob pol 2. popoldne iz mrtvašnice ljubljanske bolnišnice.

**2000 beguncev pokopanih v Gmündu.** Pri zaključku hrvatske šole v begunskem taborišču v Ziersdorfu je imel govor veleč. g. Ljubomir Nikolić, v katerem je rekel med drugim: »Tudi vidim vas, dragi otroci, v velikem številu. Ali kje so ostali vaši bratje, znanci in prijatelji? Smrtna kosa jih je pokosila v Gmündu. Jaz sem pričal vsa tega trpljenja, jaz sem videl in izkusil isto. Dva tisoč sem jih pokopal jaz sam v Gmündu« (kjer so bili poprej). Navzoči povabljeni so plakali. Strašno je begunsko gorje...

**Išče se Ivan Lipičar iz Šmartna pri Kojskem.** Služil je na orožniški postaji v Divači pred letom. Išče ga svak Mihael Humar, kateremu naj se oglasi, oziroma ako kdo kaj ve o njem, naj mu sporoči na naslov: Mihael Humar, c. kr. strelski polk št. 2, Admont na Štajerskem.

**Kje je Ivan Lukša, najbrže iz tržaške okolice,** kateremu je došla v c. in kr. rezervno bolnišnico št. 2 v Eggenberg v Gradec dopisnica iz ruskega vjetništva. Piše mu neki Ivan Regent, vojni vjetnik, Batraki, simbirski gubernija, sledeče: »Dragi prijatelj! 27. februarja 1917. Sprejmi obilo srčnih pozdravov. Sem vedno živ in isto upam od tebe. Ves čas sem na enem mestu in moram priznati, da ni slabega. Denarja imam, kolikor potrebujem. Tukaj sem zidar na železnici. Zidar mostove, škarpe in kar se potrebuje. Hranimo se sami, stane 80 krajcarjev na dan, ostane še 40 krajcarjev za tobak in druge stvari. Prosim te, ko prideš domov, pozdravi Marjo in vso družino. Pozdrav znancom. Ostani zdrav, tvoj Ivan Regent.« — Dopisnica je njegovim ljudem na razpolago.

**Dnevne vesti.** — **Zaroka v cesarski hiši.** Nadvojvodinja Hedvika, hči nadvojvode Frana Salvatorja, se je zaročila z grofom Bernhardom Stolbergom, stotnikom pri prvem tirolskem cesarskem polku.

— **Vojno odlikovanje.** Profesor na mariborski gimnaziji in nadporočnik Ivan Leskovšek je odlikovan z vojaškim zaslužnim križem 3. razreda z vojno dekoracijo in meči.

— **Odlikovanje.** Ludvig Heršič je na severnem bojišču odlikovan s srebrnim zaslužnim križcem s krono.

— **Teško ranjen in sicer sedaj že tretjič je bil 4. avgusta Ljubljancan,** praporščak v rezervni Ciril Poničkar, ljubljenc svojih višjih in podložnih.

**Z bronasto hrabrostno svetinjo** so odlikovani: orožni mojster 3. razreda Anton Spacapan, Hugon, Črnja, Stefan Peršič, vsi 97. pešp. Nadalje: Fortunat Jerše, pešec 17. pešp., Mihael Koritnik, topničar p. 9.; lovec Mihael Pahor, lov. bat. 7.; četovodja Ivan Komel; pionirji Jakob Bele, Avgust Florenin, Karel Furlan, Ivan Gradšnik, Alojzij Jeraj, Fran Kante, Josip Klavčar, Andrej Palčič, Josip Potnik, Ivan Razpor, Ivan Vetrnik, Ivan Vizjak, Fran Žagar, Anton Zupan, vsi pion. bat. II./3.

— **Oporni večer v deželnem gledališču** se prične jutri v petek točno ob pol 9. uri zvečer. Spored koncerta: I. del: Leoncavallo: Prolog iz opere »Bajazzo«, poje g. Robert Primožič. — Slovenske pesmi, poje gđc. Mira Korošec. — Mayerbeer: »Dinorah«, romanca, poje g. Robert Primožič. — Zajc: Dvospev iz opere »Zrinjski«, pojeta gđc. Mira Korošec in g. Robert Primožič. — Odmor. — II. del: Puccini: Romanca iz opere »Tosca«, poje g. Robert Primožič. — Saint-Saëns: arija iz opere Samson in Dalila, poje gđc. Mira Korošec. — Čajkovski: arija iz opere »Pikovka dama«, poje g. Robert Primožič. —

Čajkovski: arija „Tatjana“ iz „Onjagina“, poje gdč Mira Korošec. — Zajc: romanca iz opere „Zrinjski“, poje g. Robert Primožič. — Vstopnice se dobivajo danes do 8. ure zvečer pri blagajni v deželnem gledališču in jutri v petek od 10. do 12. ure in od 4. do pol 9. ure zvečer.

— Zbudimo C. M. podružnice! Velika večina C. M. podružnic slovenske domovine sprži že 3 leta, častno izjemno delajo le tržaške podružnice, ki vključujejo največje razmere redno poslujejo. Zakaj bi ne bilo to mogoče drugod, kjer so gromotni in življenski pogoji še dokaj ugodnejši? Od vsakega podružničnega odbora je gotovo doma še katera rodoljubna oseba. Njome reši narodno dostojanstvo, da zbira člane, pobira članarino, pregleda nabiralnike, naroči za gostilne in druge javne lokale računsko listke. Glavna družba niti trenutka ni prenehala s svojimi priredmi reševalnim delom ter ima pri tem dokaj večje stroške kot pred vojno. Kako naj vztraja in zmaga brez vsestranske sopomoči zaupnikov in somišljenikov!

— Razpis ustanov za učence c. kr. višjega učnega zavoda za vinarstvo in sadjarstvo v Klosterneuburgu. Z začetkom šolskega leta 1917/18 se podeli na c. kr. višjem učnem zavodu za vinarstvo in sadjarstvo v Klosterneuburgu ustanove c. kr. poljedelskega ministrstva v letnem znesku po 500 K. Prosilci za te ustanove imajo vložiti svoje prošnje s potrebnimi prilogami do 25. septembra 1917 naravnost pri ravnateljstvu imenovanega zavoda, kjer se dobe tudi programi zavoda in natančnejši pogoji za sprejem.

— Izplačevanje vojaških nastanitvenih pristojbin se zopet prične na mestnem magistratu v petek dne 17. avgusta 1917 v mestnem vojaškem nastanitvenem uradu (Mestni trg št. 27, III. nadstropje) in sicer: za stranke, ki stanujejo v I. mestnem okraju (Poljanjski okraj) in v II. mestnem okraju (Mestni trg, Stari trg, Karlovska in Dolenjska cesta) v petek dne 17. avgusta; za III. mestni okraj (Trnovo in Gradišče od Franca Jožefa ceste) v soboto dne 18. avgusta; za ulice med Prešernovo ulico, Franca Jožefa cesto, Bleiweisovo cesto, Cesto na južni kolodvor in Miklošičevo cesto v ponedeljek, dne 20. avgusta 1917; za IV. mestni okraj (St. Peterski okraj in Vodmat vzhodno od Miklošičeve ceste) v torek, dne 21. avgusta; Za Spodnje Šiško in vse one, ki bi bili zadržani v gori navedenih dneh v sredo, dne 22. avgusta. Uradne ure izplačevanja so od 3. do pol 6. ure popoldne. Stranke se prosijo, da se natančno držijo teh določb.

— Zaročnik. Včeraj se je zaročil gospod Štefan Mencinger, trgovec v Vodmatu (Ljubljana) sedaj pri vojakih, z gospico Anico Oblakovo, hčerko gostilničarja „pri Franceljnu“ in posestnika gosp. Fran Oblaka iz Tržaške ceste v Ljubljani. Mladima zaročencema naše čestitke!

— Tedenski izkaz o zdravstvenem stanju mestne občine Ljubljanske od 29. julija do 4. avgusta: novorojencev 15, umrlo 32 oseb, 16 do-moincev, 16 tujcev. Vслед jetike je umrlo 9 oseb, med njimi 4 tujci. Na legarju je zbolelo 86 vojakov, na grizi 84 vojakov in 1 domačin na vratu.

Umrli je v Cerknici gosp. Viktor Dolenc, c. kr. davčni oficijal, na bolezn, katero si je nakopal na bojišču. Cenjeni rodbini naše sožalje!

Prasiča, 80 kg težkega, 600 K vrednega, ste vzeli iz hleva Tereziji Ule v Begunjah delavka Katarina Potočnik in posestnikova žena Marija Vičič in ga pripeljali v družbi z 12-letnim sinom Vičičev v Cerknico. Doma so potem zaklali prasičo in pekli, da je bilo veselje. Orožniki so našli le še malo mesa, masti pa 24 kilogramov.

Našla se je denarnica z malo vsoto. Kdor jo je izgubil, jo dobi na

Strmem potu št. 6 pri Marjeti Kopačevi.

### Aprovizacija.

+ Razdelitev čebule na uradniške karte. V petek, dne 10. avgusta bo mestna aprovizacija ljubljanska iz svojega skladišča v cerkvi sv. Jožefa oddajala na izkaznice uradniških skupin čebulo po 40 vin. kg. Določa se naslednji red: od 2. do 3. ure I. skupina, od 3. do pol 4. ure II. skupina, od pol 4. do 4. ure III. skupina, od 4. do pol 5. ure IV. skupina. Na vsako osebo odpade 1/2 kg, nobena družina pa ne dobi več kot 5 kg čebula. Pripraviti je drobiž.

+ Izdelovanje žganja iz sadja v svrhu prodaje je prepovedano. Žganje se sme kuhati le iz takega sadja, ki je za vsako drugo porabo kot pa več neprimerno. V takih slučajih pa je treba prositi za posebno dovoljenje pri „Gemüse und Obststelle“, Dunaj I. Plankengasse 4.

+ Prodaja sadnih konzerv iz letošnje letine je do nadaljne odredbe prepovedana.

### Razne stvari.

\* Roosevelt — letalec. Sin nekdanjega jako znanega prezidenta ameriških Združenih držav Quentin Roosevelt, je vstopil kot letalec v armado in se je že odpravil na francosko bojišče.

\* Gasette. Zaradi pomanjkanja moških so na Württemberskem in sicer v občini Wannswell ustanovili uniformirano žensko gasilno društvo. Tudi v občini Reutlingen imajo žensko gasilno društvo, ki šteje 200 članov.

\* Brisalke iz papirja. Vojaški zapovednik za Berolin in provinco Brandenburg je prepovedal izdelovanje brisalke iz papirja. Že prej je prepovedal gostilničarjem, dajati gostom take brisalke. Čestiti gostje se bodo najbrž brisali z rokavi.

\* Vojni oderuh. V Düsseldorfu na Nemškem so zaprli komercialnega svetnika Schöndorfa zaradi vojnega oderuha na škodo Rdečemu križu, a izpustili so ga zopet iz preiskovalnega zapora proti kavčiji d v e h milijonov kron.

\* Kako je Tisza pri volitvah zmagoval. Bivši ogrski minister notranjih del, Josip Kristofy je zdaj javno pojasnil, da je bivši minister-ski predsednik grof Tisza v letih 1906. do 1910. dobil iz Prometne banke v Budimpešti 318.000 kron za volilne namene.

Izdajatelj in odgovorni urednik: Valentin Kopitar.

Lastnina in tisk »Narodne tiskarne«

### Stranka brez otrok, išče stanovanje

z eno ali dvema sobama in kuhinjo, za 15. t. m. ali 1. septembrom 2603. Ponudbe pod „150/2603“ na upravnishvo »Slovenskega Naroda«.

### Učenka

se sprejme takoj pri šivilji Pavlini Rozman, Zatiška ulica 1, tu. 2626

### Stanovanje

se išče za dva dijaka, stara 17 in 15 let, z vse oskrbo pri boljši rodbini, pod stroгим nadzorstvom. — Ponudbe pod „A. A./2579“ na upravnishvo „Slov. Naroda“

### Pisalni stroj

amerik. sistema z vidno pisavo, se prodaj: Dunajska cesta 9, dvorišče levo. Ravnotam se prodaj tudi 2625 5 garnitur (les) za zavese.

### 100 K nagrade

onemu, kateri priskrbi stalni stranki (3 osebe) stanovanje, obstoječe iz 2-3 sob, kuhinje in vsemi pritliklinami. — Pojasnila se dobe v upravn. »Slov. Naroda«. 2622

### Izobražen trgovec

sprejme za čas vojne zaupno mesto kot poslovodja, blagajnik ali primerno. Kavčija na razpolago. — Prijazne ponudbe pod „Najboljša referenca 2623“ na upravn. »Slov. Naroda«. 2623

### Blagajničarka

ki je večša slov. in nemščine v govoru in pisavi, dobi takoj trajno službo. Istotam se sprejme tudi prodajalca pap. stroke in učenka z lastno oskrbo. Ponudbe na upravn. »Slov. Nar.« pod „poštenost 2621“.

### Išče se za notarjat na Spod. Štajerskem izurjen

2620  
**koncipient.**  
Plača po dogovoru. Vstop takoj. Kje, pove upravnishvo »Slov. Naroda«.

### Kot učenka

želi vstopiti v prodajalno z mešanim ali manufakturnim blagom deklica, stara 14 let dovršila je prav dobro štiri razrede štiritirzredne ljudske šole. Pogoje pove Ivan Mesojedec, kovaški mojster, Cerknica pri Raketu. 2612

### Išče se dobro absolviran realec, visokošolec ali profesor

za poduk dveh eksternistov ljubljanske realke, drugo in četrtšolec, kot domači učitelj na jug. za šolsko leto 1917/18. Pogoj prosto potovanje, stanovanje, hrana ter primerna plača. Interesenti naj blagovoljno pošlji ponudbe na naslov: Julij Mazella, Kala, Dalmacija. 2619

Odda se takoj ali kasneje večja množina jabolk, lesnega oglja, drv (metrov), čebule, suhih gob, suhega sadja in češpelj, itd.

Franko postaja Straža-Topolce. Cenjene ponudbe na Jos. Zuro. vošta Dvor pri Žužemberku, Dolenjsko. 2611

### „Erdal“ čistilo

male, srednje in velike škatljice. Diana francosko znanje in velikih steki.

Sukanec, (cvrtn), črn in bel.

Otrožje nogavice (patent), št. 1. 24 K, št. 2. 28 K, št. 3. 32 K za duc.

Razglednice ter vojne dopisnice dobavljiva trdkta

Osvald Dobeč, Ljubljana, Martinova cesta št. 15.

Na debelo. 2462 Na drobno.

Vaš crema

## VUNOME

morem kar najbolj vroče priporočati. Že po kratki uporabi deluje na polt dobro, ter jo napravi nežno in mehko. Pri tem pa nikakor nima navadnih nedostatkov drugih cremov, namreč ne masti in ne dela polti bleščeče.

Annie Steimmarova,

članica zem. nemšk. gledal. v Pragi.

Izdeluje: Laboratorij Nera, Praga-Vrsovice, Halek. ul. 35, tel. 6443.

Veliki lonček 3 K, srednji K 150, za poskušnjo 60 vin. — Pošlji se po pošti proti vpslatvi zneska z dodatkom 60 vinarjev za porto.

Zaloga v Ljubljani: Lekarna U. pl. Trakoczky. 2084-VII.

## OMNIBUS-NOTES

je

z ozirom na sedanje čase, ko je ljudstvo vseh jezikov raztreseno križem vseh avstrijskih dežel, gotovo najbolj praktična boleznica za vojake in civiliste, ker vsebuje besednjak in kratke pogovore v šestih jezikih: nemškem, madjarskem, slovenskem, češkem, poljskem in italijanskem.

## OMNIBUS-NOTES

je tisti pripomoček, s katerim se bo zamogel takoj vsakdo sporazumeti z ljudmi gornjih jezikov.

— Cena K 120. —

Preprodajalci dobijo 25%, popusta.

Naroča se edino-le pri trdkji;

J. STOKA, Trst,

ulica Molino piccolo 19.

### Dva lepa konja

za vsako dolo zmožna, po 8 let stara ima na prodaj Božidar Kastelic v Mateniji, Istra. Cena po dogovoru. 2628

### Majhna vila ali hišica z vrtom

(najljubše z dvema stanovanji) v Ljubljani ali hitrejši okolici, se kupi. Ponudbe pod „Majhna vila 2558“ na uprav. »Sl. Nar.“

### Proda se kompletna postelja

samo malo časa rabljena. 2624

Naslov pove upravn. »Slov. Naroda«.

### Kupi se dobro ohranjena železna blagajna.

Ponudbe pod „Blagajna/2600“ na upravnishvo »Slovenskega Naroda«. 2600

### Majhna vila ali hišica z vrtom

se kupi v Ljubljani ali okolici. Ponudbe pod „Majhna vila 2572“ na upravnishvo »Slov. Naroda«. 2572



Štefan Mencinger

trgovec

Anica Oblak

posestnikova hči

zaročena.

2627

Ljubljana, dne 9. avgusta 1917.

Vojna zveza kranjskih konzumnih zavodov in konzumnih društev r. z. z. o. z., Ljubljana, Franca Jožefa cesta 5 razpisuje s tem

### službo pisarniškega ravnatelja.

Reflektanti, ki so povsem trgovsko izobraženi, naj pošljejo svoje oferte na predsedstvo do 15. avgusta t. l. 2604

### ČEBULA — ČESEN

Makovske ogrske pokrajine veleprimo kakovost, dobro dozorel, trpežen za zimsko meseca oddaja in razpošilja v vsaki množini od 100 kg dalje (prevoza prosto tudi izven Kranjske dežele) na trgovce, zavode in belince, takoj ter v teku meseca avgusta po v primeru postavno ogrske vlade maksimalnih cen, prosto Ljubljana, solidno kalkulir. v vretah po 50 kg franco vretu, veletrgovina

Iv. A. Hartmanna nasl. Avg. Tomažič, Ljubljana. 2597

## Kostanjeve in bukove hlode

kupi vsako množino franko vagon 255

Strojilna tovarna Samsa & Co. v Ljubljani.

Vpošteva se le pismene ponudbe z navedbo cen.

### Srbečico, izpuščaje

odpravi kar najhitrejšo „Dr. Fiescha originalno rujevo mazilo“. Mali lonček K 160, veliki K 3—, družinski 1853 porcija K 9—, Dobiva se

v lekarni „pri zlatem jelenu“, Marijin trg, Ljubljana.



### Zaupno blago!

V pari prano in brezkalno

## posteljno perje in puh

priporoča trgovina s posteljnim perjem in puhom

## G. J. HAMANN

Ljubljana, Mestni trg št. 8

Ustanovljena 1866.

Ustanovljena 1866.

POZOR! Nereelna konkurenca priznava na try za nizko ceno napol ali nič očisteno blago. Toga perja se drže pogosto ostanki mesa in nesnaga, ki zvišuje težo ter bistveno pripomore, da se razvijejo boleznice in molji.



Srbečico, potenje, pripeko, luščenje kože, lišaje, grinte, kožne bolezni, ture, otekline in rane ozdravi hitro in sigurno

### jantarsko mazilo.

Ne umaže in ne diši. Mali lonček 3 K, veliki lonček 5 K, družinski lonček 9 K z navodilom. K temu spadajoče brinovo milo 4 K.

Gerő Sandor, lekarnar, Nagy Körös 30.



Minka Dolenc roj. Stepic, javlja v svojem in v imenu svoje hčerke Nadice, da je njun iskreno ljubljeni soproj oziroma oče, gospod

## Diktor Dolenc

c. kr. davčni oficijal, imejitelj zlatoga in srebrnega zaslužnega križca s krono na traku hrabrostne svetinje

v sled bolezni, nakopane si na bojnem polju, danes ob 6. uri zjutraj preminul.

CERNICA, dne 8. avgusta 1917.